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Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bärweiler 
 am 05.08.2020 

im Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 
 

Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

 
Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Kuhse, Rainer 
Gehm, Hans 
Hofmann, Isolde 
Neig, Thomas 
Teschner, Iris 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

 
Schriftführung:  
 Birgit Germann 
 
Verwaltung: 
Tanja Werking, FB 2 
(zu TOP 2 und 3) 
 
Presse: 
 
Zuhörer: 1  
 
Gäste: 
 

 
Maurer, Jürgen 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Beratung und Beschlussfassung über die neue Friedhofssatzung 

 
3. Beratung und Beschlussfassung über die neue Friedhofsgebührensat-

zung 
 

4. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler 
war mit Schreiben vom 21.07.2020 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. die Veröffentlichung erfolgte im Amtsblatt Nr. 31 vom 
30.07.2020. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Beratung und Beschlussfassung über die neue Friedhofssatzung 
 
Die Ortsgemeinde Bärweiler möchte ihre Friedhofssatzung aktualisieren. Im dem 
Zuge wurde die bisherige Friedhofssatzung auch anhand der aktuellen Mustersat-
zung des Gemeinde- und Städtebundes überprüft und verschiedene Anpassungen 
vorgenommen. 
 
Über den heute vorliegenden Satzungsentwurf wurde von Frau Werking bereits in 
der Sitzung am 15.07.2020 ausführlich informiert. Die in dieser Sitzung aufgekomme-
nen Fragen und rechtlichen Aspekte zu § 20 (Verbot von Grabmalen aus Kinderar-
beit) wurden von der VG-Verwaltung recherchiert, der Rat wurde hierüber informiert. 
Die Formulierung des § 20 ist in der Muster-Satzung des Gemeinde- und Städtebun-
des Rheinland-Pfalz geregelt. Der Vorsitzende geht darauf ein, warum er die Über-
nahme dieser Regelung als wichtig erachtet. 
  
Von Ratsmitglied Kuhse liegt ein Antrag zur Änderung alternativ Streichung von § 20 
vor, der den Ratsmitgliedern mit der Einladung übersandt wurde: 
a) Antrag auf Neufassung von § 20 Abs. 1 Satz 1 wie folgt: Grabeinfassungen dürfen 
nur aufgestellt werden, wenn sie nachweislich unter Beachtung deutscher Rechtsnor-
men über Kinder- und Jugendarbeit hergestellt worden sind 
b) ersatzweise: Antrag auf vollständige Streichung von § 20. 
 
Nach Erörterung und Austausch von Argumenten findet zunächst eine Abstimmung 
über den Antrag von Ratsmitglied Kuhse statt: 
 
Abstimmungsergebnis zu a):  1 Ja-Stimme, 1 Nein-Stimme, 4 Enthaltungen 
(somit abgelehnt) 
 
Abstimmungsergebnis zu b):  1 Ja-Stimme, 1 Nein-Stimme, 4 Enthaltungen 
(somit abgelehnt) 
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Anschließend findet die Abstimmung über den vorliegenden Entwurf der Fried-
hofssatzung statt. 
 
 Abstimmungsergebnis:  1 Ja-Stimme, 1 Nein-Stimme, 4 Enthaltungen 
(somit abgelehnt) 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Beratung und Beschlussfassung über die neue Friedhofsgebührensatzung 
 

Die Ortsgemeinde Bärweiler möchte ihre Friedhofsgebührensatzung aktualisieren. Im 
Zusammenhang mit der Neufassung der Friedhofssatzung wurden auch die Fried-
hofsgebühren überprüft und verschiedene Anpassungen vorgenommen. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Friedhofsgebührensatzung gemäß Anlage. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Friedhof 
Der Vorsitzende hat zusammen mit dem Beigeordneten Markierungen für neue Grab-
felder auf dem Wiesengrabfeld angebracht, die er bei einem Ortstermin mit dem Rat 
abschließend festlegen möchte. Es wird angeregt, die Bohrungen für die Grabstätten 
im Vorfeld ausführen zu lassen und Leerrohre einzubauen  
 
Die bei Beerdigungen in einer Schale bereitgestellte Friedhofserde ist oft sehr klum-
pig. Es wird angeregt, zukünftig lockere Erde oder Rheinsand hierfür vorzuhalten. 
Außerdem wird die Anschaffung eines Gestells für die Schale vorgeschlagen. Der 
Vorsitzende will sich darum kümmern. 
Wegen zusätzlicher Sitzmöglichkeiten bei Beerdigungen schaut der Vorsitzende 
nach, ob im Haus am Dorfplatz noch Stühle gelagert sind, die nicht benötigt werden.  
 
Von dem Nachbargrundstück ist von einem Baum ein Ast abgebrochen und auf das 
Friedhofsgelände gefallen. Der Zaun wurde beschädigt. Der Vorsitzende erkundigt 
sich wegen einer möglichen Schadensregulierung. 
 
 
Dorferneuerungskonzept 
Am 31.07.2020 wurde hierfür ein Zuwendungsantrag gestellt wurde. 
 
 
Arbeitseinsatz auf dem Spielplatz 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Helfern/Helferinnen für diesen Arbeitseinsatz. 
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Baumkataster 
Die Friedenseiche ist lt. Vorsitzendem nicht im Baumkataster aufgeführt ist. Die 
Gründe sind nicht bekannt, evtl. weil außerhalb der Ortslage. 
 
 
Auszahlung des Disparitätenausgleiches im Zusammenhang mit dem Zusam-
menschluss der Verbandsgemeinden Bad Sobernheim und Meisenheim 
Die Ortsgemeinde erhält über einen Zeitraum von 5 Jahren jeweils 2.083 €. 
 
 
Gespräch wegen Tourismus 
Die Kur- und Touristinformation der VG hat für den 06.10.2020 zu einer gemeinsa-
men Besprechung mit gemeindlichen Vertretern aus Abtweiler, Bärweiler, Kirschroth, 
Lauschied und Raumbach eingeladen. Es können von jeder Gemeinde bis zu 4 Per-
sonen teilnehmen. Die Veranstaltung findet im Bürgerhaus in Bärweiler statt. 
 
 
Windkraftanlagen 
Die Fa. ENP hat bei der Gemeinde wegen der Möglichkeit des Aufstellens weiterer 
Windräder angefragt. Der Vorsitzende hat signalisiert, dass kein Bedarf besteht. 
 
 
Bürgerhaus  
Verschiedene Musikgruppen suchen Räumlichkeiten für Auftritte im September/Okto-
ber 2020. Der Gemeinderat hat kein Vermietungsinteresse für diese Veranstaltun-
gen. 
 
 
Verkehrsspiegel 
Auf Anfrage eines Ratsmitgliedes informiert der Vorsitzende, dass die Anbringung 
von Verkehrsspiegeln mit dem Ordnungsamt der VG abzustimmen ist. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung.  
 
Der in der Einladung angegebene nichtöffentliche Teil entfällt. 
 
 
 
Bärweiler, den 05. August 2020 
 
 

 

  
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  
  

Helmut Schmell Birgit Germann 
  
 


